

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Саттаровой Адели Ильхамовны на тему
«Женские татарские организации
в социокультурном развитии общества в конце XX – начале XXI в.
(на материалах Республики Татарстан)»,
представленной в диссертационный совет Д 999.033.04
на базе ФГБОУ ВО «МГУ им. Н. П. Огарёва», МГПИ, НИИГН и УлГПУ
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Актуальность темы представленной диссертационной работы определяется необходимостью изучения современных явлений общественно-культурной жизни в рамках функционирования социальных институтов, в том числе женских организации. Представленная работа, находящаяся в русле гендерной истории, полностью соответствует современным тенденциям российской и зарубежной исторической науки. Кроме того, важно, что в условиях роста значения женского общественного движения, работа, судя по реферату, раскрывает важнейшие аспекты участия женских татарских организации в социальном, социокультурном и социально-политическом развития одного из значительных регионов России – Татарстана.

В представленной работе очевидным является то, что в ней четко определена проблематика исследования, поставлены цель и задачи работы и предложена логически продуманная структура, которая позволяет решать поставленные задачи. Достоинством работы является глубокое знание автором историографии вопроса, а также уважение к предшественникам. При этом, А.И. Саттарова совершенно обоснованно делает вывод, что в имеющихся разноплановых исследованиях до сих пор вопрос о роли и места

женских татарских организации в социокультурном развитии общества в конце XX – начале XXI в. не был предметом специального изучения (с.8).

Исследование выигрывает от применения междисциплинарного подхода: в нем, наряду с историческими методами, используются методика социологии, религиоведения, культурологии, этнологии и психологии.

Источниковая база работы, включающая опубликованные и архивные законодательные, нормативные, делопроизводственные, публицистические и иные источники, вполне репрезентативна.

Новизна работы обеспечивается, прежде всего, тем, что впервые для специального исследования предложена указанная проблематика. Кроме того, впервые выявлена связь исторического опыта регионального женского татарского движения и современных реалий, а также специфика взаимодействия национальных и исламских традиций в деятельности женских татарских общественных объединений в современном социуме. Новизна работы обусловлена и вовлечением в научный оборот новых источников. Соответственно новизной обладают выводы диссертации.

Для исследования современных явлений в татарском женском движении автор справедливо обращается к историко-культурным истокам женского движения периода модернизации татарского общества конца XIX и начала XX столетия (с. 13–14). При этом А.И. Саттаровой удастся рассмотреть различие и сходство в общественном и культурном пространстве республики как внеконфессиональных, так и мусульманских женских организаций.

Сложно судить по реферату, однако представляется, что исследование выиграло бы при использовании компаративного анализа татарских и иных женских организаций республики, используя также в сопоставлении этноконфессиональное женское движение в других регионах России. Кроме того, в качестве рекомендации также следует отметить целесообразность включения в анализ участия женских организаций в религиозно-культурных праздниках, проводимых в Татарстане.

Однако указанные пожелания носят частный характер, не умаляют достоинств проведенного исследования и не снижают высокой оценки представленного автореферата, написанного хорошим литературным языком и полностью отражающим основные положения диссертации.

Таким образом, содержание диссертационного исследования «Женские татарские организации в социокультурном развитии общества в конце XX – начале XXI в. (на материалах Республики Татарстан)», отраженное в автореферате, свидетельствует о том, что диссертация является самостоятельным, завершенным научно-квалификационным трудом, в котором решена серьезная научная проблема. Работа носит завершённый, самостоятельно выполненный характер, результаты и выводы проведенного исследования имеет научную и практическую значимость. Содержание диссертации отражены в 12 научных публикациях, 4 из которых размещены в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Исследование А.И. Саттаровой отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор Школы исторических наук
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики»

В.В. Керов

117437, Москва, ул. Островитянова, 25, корп. 1, кв. 53

+7 903 9686726 vvkerov@gmail.com



Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО
КАДРОВОМУ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
ОТДЕЛА ПО КОРПОРАТИВНОМУ АДМИНИСТРИРОВАНИЮ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
СИЛИНА О.Ю.

14.05.2018